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REZUMAT 

Medierea în viaţa social-politică 

 

„Medierea civică este probabil cea mai mare aventură socială a secolului nostru, garanţia 

umanităţii: caracterul etic al comunicaţiei”.
1
 

Michèle Guillaume-Hofnung 

 

 Tema prezentei lucrări o constituie „medierea în viaţa social-politică‖. Primul capitol al 

lucrării este structurat în două părţi: conflictul în viaţa socială şi modalităţi paşnice de rezolvare a 

conflictului. Natura conflictuală a omului, în ceea ce priveşte sine-le, dar şi natura sociabilă a 

acestuia, în ceea ce-i priveşte pe ceilalţi au stat la baza descrierii concepţiilor despre raporturile 

dintre conflict şi societate. În doctrină au fost analizate numeroase metode de rezolvare a 

conflictelor
2
. Dintre acestea am considerat că cele mai importante sunt: negocierea, medierea, 

concilierea şi arbitrajul. În demersul nostru, negocierea ocupă locul cel mai important pentru că deşi 

nu constituie tema principală a lucrării, aceasta îndeplineşte, la o analiză mai amănunţită, atât 

funcţia de specie – în sensul că din negociere s-au dezvoltat toate celelalte genuri: mediere, 

conciliere, arbitraj, căci la baza oricăruia dintre acestea stă negocierea -, cât şi funcţia de gen – 

întrucât fiecare dintre acestea înglobează negocierea, ca etapă esenţială în cursul procesului de 

mediere, de conciliere şi respectiv de arbitraj. Mai mult decât atât, în literatura de specialitate există 

numeroase definiţii date medierii, prin prisma conceptului de negociere.
3
  

În opinia exprimată de David Richbell, medierea este o formă mai structurată de negociere. 

Aceasta este o procedură voluntară, cu excepţia cazului în care recursul la aceasta nu a fost prevăzut 

printr-un contract. Medierea se desfăşoară într-un cadru flexibil, în care mediatorul, în sesiuni 

reunite sau separate, ajută părţile să clarifice problemele cheie şi să-şi construiască acordul.
4
 Acland 

defineşte medierea prin raportare la conflict. Văzând conflictul ca: problemă ce trebuie rezolvată; ca 

situaţie neplăcută din care se caută ieşire; ca situaţie stresantă, riscantă şi costisitoare pentru toţi cei 

implicaţi; medierea este înfăţişată ca o negociere asistată de un mediator, în cadrul unor întâlniri 

                                                 
1
 Michèle Guillaume-Hofnung, La Médiation, „Que sais-je?‖, 4e édition, PUF, Paris, (1995) 2007, p. 125. 

2
 A se vedea spectrul rezolvării conflictelor întocmit de David Richbell, Mediation of Construction Disputes, Blackwell 

Publishing, Oxford, 2008, p. 18. 
3
 David Richbell, op. cit.; Barbara Ashley Phillips, The Mediation Field Guide. Transcending Litigation and Resolving 

Conflicts in Your Business or Organization, Jossey-Bass, San Francisco, 2001, p. xiv; Arnaud Stimec, La Médiation en 

enterprise, Faciliter le dialogue, Gérer les conflits, Favoriser la cooperation, 2e edition, Dunod, Paris, (2004) 2007, p. 3; 

Katherine E. Stoner, Divorce Without Court. A Guide to Mediation and Collaborative Divorce, 1
st
 edition, Ed. Nolo, 

Berkekey, 2006, p. 2; A.F. Acland, A Sudden Outbreak of Common Sense: Managing Conflict through Mediation, 

Hutchinson, Londra, 1990, p. 8. 

4 David Richbell, op. cit., pp. 19-20. 



separate sau comune, care îi reunesc pe cei implicaţi în conflict pentru:
 
reducerea ostilităţilor şi 

stabilirea unei comunicări eficiente, asistarea părţilor să înţeleagă nevoile şi preocupările 

adversarilor, punerea de întrebări care să scoată la iveală adevăratele interese ale fiecărei tabere, 

ridicarea şi clarificarea problemelor acoperite printr-o rezolvare inadecvată, asistarea părţilor la 

dezvoltarea şi comunicarea noilor idei, ajutarea la formularea propunerilor în termeni acceptabili, 

moderarea cererilor nerealiste, testarea receptivităţii faţă de noile propuneri, ajutarea la conturarea 

unor proiecte de acorduri care să rezolve problemele curente, să salvgardeze relaţiile dintre părţi şi 

să anticipeze nevoile viitoare.
 5

  

Scriitorii americani Baruch Bush şi Folger au definit medierea ca fiind „un proces informal 

în care un terţ neutru, fără putere de a-şi impune soluţia, ajută părţile aflate în conflict să ajungă la 

un acord reciproc acceptabil‖. Autorii sunt de părere că există patru teorii diferite despre mediere 

care influenţează definirea şi punerea în practică a acesteia: teoria satisfacţiei, teoria justiţiei 

sociale, teoria transformării şi teoria opresiunii. Primele trei sunt de natură pozitivă, ultima este 

negativă. Satisfacţia ţine de faptul că medierea este o unealtă puternică de satisfacere a nevoilor 

umane, punând în lucru o soluţie rapidă, eficientă şi ieftină a conflictului.
6
 Justiţia socială ţine de 

faptul că medierea poate uni indivizii în cadrul unor comunităţi puternice.
7
 În ceea ce priveşte 

transformarea, aceasta este capacitatea medierii de a transforma calitatea interacţiunii conflictuale, 

astfel încât conflictul consolidează atât relaţia dintre părţi, cât şi societatea din care acestea fac 

parte. Caracterul opresiv al medierii, porneşte de la ideea că, în ciuda intenţiilor bune care stau la 

baza acesteia, ea s-a dovedit a fi „un instrument periculos de sporire a puterii statului asupra 

individului, şi a puterii celui puternic asupra celui slab‖.
8
 La baza acestei idei stă preocuparea că 

informalitatea şi consensualitatea procesului pot duce la folosirea medierii ca alternativă ieftină şi 

expeditivă la procesul legal formal, negând astfel părţilor (de obicei celor săraci) accesul 

beneficiilor garantate de instanţa de judecată şi de legislaţia privind protecţia drepturilor omului.
9
  

O atenţie deosebită a fost acordată şi comunicării, atât în cadrul negocierii, cât şi în procesul 

medierii. Aceasta pentru că, aşa cum arată şi Dipankar Sinha, comunicarea este un proces al 

                                                 
5
 A.F. Acland, A Sudden Outbreak of Common Sense: Managing Conflict through Mediation, Hutchinson, Londra, 

1990, pp. 8-18. 
6
 R. A. Bush Baruch, J. P. Folger, The Promise of Mediation: The transformative approach to conflict, Jossey Bass, San 

Francisco, 2005, p. 8; P. Fisher, W. Ury, Getting to Yes: Negotiating Agreement Without Giving In, Houghton Mifflin, 

Boston, 1981. 
7
 Printre susţinătorii acestei rolului medierii în justiţia socială se numără şi C.M.  Moore, Why do we mediate?, în J. P. 

Folger, T. S. Jones (edit.), New directions in mediation: Communication research and perspectives, Sage, California, 

1994. 
8
 R. A. Bush Baruch, J. P. Folger, op. cit., pp. 13-15. 

9
 Hilary Cremin, Peer Mediation, Open University Press, Berkshire, 2007.  



negocierii
10

, şi implicit şi al medierii. Lawrence Grossberg, Ellen Wartella şi D. Charles Whitney
11

 

sunt de părere că în relaţia sa cu medierea, comunicarea încorporează anumite sensuri date 

termenului de mediere: reconciliere, diferenţa dintre realitate şi imaginea interpretării acesteia; 

spaţiul de interpretare dintre subiect şi realitate şi conexiunea care creează circuitul comunicării 

sensurilor. Având în vedere că una dintre funcţiile principale ale medierii este aceea de a construi 

relaţii între părţi, împărtăşim, alături de N. P. Meierding, opinia potrivit căreia comunicarea este 

„inima şi sufletul‖
12

 procesului de mediere. Referirile la comunicare nu se limitează la prezentarea 

importanţei acesteia în cadrul celor două modalităţi de soluţionare paşnică a diferendelor descrise 

pe scurt în primul capitol, ci se regăsesc pe tot parcursul lucrării, mai ales în subcapitolele dedicate 

morfologiei medierii, mediatorului, tipurilor de mediere, dar şi în ultimul capitol referitor la 

medierea internaţională. 

Ultima parte a primului capitol tratează co-medierea, conciliera şi arbitrajul. Aceasta cu atât 

mai mult cât, am dorit să înlăturăm orice confuzii care ar putea fi făcute între acestea şi mediere. 

Interesul pentru prezentarea co-medierii, se justifică prin noutatea termenului. Raportat la acest 

aspect, s-a impus definirea acesteia, prezentarea diferenţelor faţă de mediere, dar şi a avantajelor pe 

care le prezintă folosirea co-medierii. Spre deosebire de co-mediere, concilierea nu reprezintă o 

noutate. Amintim, în acest context, faptul că până nu de mult, termenii de conciliere şi mediere erau 

interschimbabili, iar în prezent, unii autori încă susţin ideea că aceştia sunt sinonimi. Ideea care se 

desprinde din prezenta lucrare, raportat la această modalitate paşnică de soluţionare a diferendelor, 

este aceea că cei doi termeni se diferenţiază, atât prin calitatea în care intervine terţul, cât şi prin 

atribuţiile acestuia în cadrul procesului de conciliere, dar şi prin natura diferendelor în care acesta 

intervine, concilierea fiind specifică medierii în sistemul sanitar, la locul de muncă, dar mai ales în 

comerţul internaţional.
13

 Nu în ultimul rând, analizarea succintă a arbitrajului se fondează pe faptul 

că acesta se află la limita dintre căile extrajudiciare de soluţionare a conflictelor şi cele judiciare. 

Având în vedere faptul că arbitrajul s-a bucurat de numeroase abordări în literatura de specialitate, 

lucrarea de faţă nu îşi propune o analiză amănunţită a arbitrajului, ci doar enumerarea avantajelor 

                                                 
10

 Dipankar Sinha, Information Society as if Communication mattered: The Indian state revisited, în Bernard Bel, Jan 

Brouwer, Biswajit Das, Vibodh Parthasarathi, Guy Poitevin (edit.), Communication Processes, vol. 1 – Media and 

Mediation, Sage, New Delhi, Thousand Oaks, Londra, 2005, p. 138. 
11

 Lawrence Grossberg, Ellen Wartella, D. Charles Whitney, Media Making: Mass Media in a Popular Culture, Sage, 

Thousand Oaks, 1998, p. 15. 
12

 Nina R. Meierding, Managing the Communication Process in Mediation, în Jay Folberg, Ann L. Milne, Peter Salem 

(edit.), Divorce and Family Mediation. Models, Techniques, and Applications, The Guilford Press, New York, Londra, 

2004, p. 225. 
13

 Adam Gersch, Introduction, în  Irvine S. Gersch, Adam Gersch (edit.), Resolving Disagreement in Special 

Educational Needs. A practical guide to conciliation and mediation, Routledge Falmer, Londra, New York, 2003, pp. 5-

6; David Richbell, op. cit., p. 19; Jeswald W. Salacuse, The global negotiator. Making, Managing and Mending Deals 

around the World in the Twenty-First Century, Palgrave MacMillan, New York, 2003, p. 262. 



acestei proceduri, precum şi definirea celor două forme hibride care au luat naştere în practică între 

arbitraj şi mediere: „Med-Arb‖ şi respectiv „Arb-Med‖.  

Capitolul doi, intitulat „Cultura medierii‖, este consacrat unei abordări teoretice a medierii. 

În continuarea raţionamentului început în capitolul precedent, se impunea prezentarea evoluţiei 

istorico-filosofice a medierii, din antichitate şi până în prezent. Dintre personalităţile care şi-au pus 

amprenta asupra medierii, ne-am referit cu precădere la Platon, Aristotel, Epicur şi Cicero – în 

Antichitate, Sfinţii Augustin şi Toma de Aquino – în Evul Mediu, M. de Montaigne, La 

Rochefoucauld, La Bruyere, I. Kant – în epoca modernă. O atenţie deosebită a fost acordată 

concepţiilor elaborate de Guido Calogero – asupra dialogului dintre oameni, dar şi dintre popoare şi 

culturi, în cadrul căreia filosoful propune soluţia originală a pluralităţii culturilor în unitatea 

civilizaţiei moderne şi contemporane, pe baza „legii dialogului‖ -; Martin Buber – asupra filosofiei 

dialogului şi a revelaţiei, şi în care dialogul găseşte manifestarea sa cea mai înaltă în raportul 

teandric, adică în raportul dintre Eu şi Dumnezeu -; Lévinas – care se caracterizează printr-o 

deschidere programată faţă de problemele aproapelui şi faţă de alteritate; în filosofia lui Lévinas 

despre Celălalt, se află unul dintre fundamentele teoretice ale multiculturalismului, ale cunoaşterii 

că raporturile dintre culturi, ca şi cele dintre indivizi, sunt raporturi între diverşi, şi drept urmare 

trebuie recunoscute, valorificate şi apărate -; J.-F. Six şi V. Mussaud – potrivit cărora, medierea este 

un tip de relaţie socială numai în măsura în care este privită ca intervenind în condiţii de respect 

pentru identitatea actorilor  sociali care au o „consistenţă proprie, o valoare proprie, născută dintr-o 

construcţie şi dintr-o istorie‖
14

 -; dar şi de L.-P. Zăpârţan – în viziunea căruia, spiritul european s-a 

construit atât pe rădăcina de cultură oferită de filosofia antică greacă, în care accentul cade pe ideea 

de viaţă social-politică construită pe valori „eterne‖ – cum le numea D.D. Roşca -, cât şi pe cea 

oferită de filosofia romană, care cultiva ideea de drept şi de împlinire complexă a fiinţei umane.
15

 

Medierea este legată de conceptul de umanism, dar în mod paradoxal şi de declinul acestuia 

înregistrat în secolul al XX-lea. Aceasta îşi are bazele în abilitatea fiinţelor umane de a găsi soluţii 

la problemele proprii, fără a recurge la forme de autoritate extremă sau la idei religioase despre bine 

şi rău. Din acest punct de vedere, medierea este ultimul mod uman de rezolvare a conflictelor, bazat 

pe o viziune optimistă asupra naturii umane. Această viziune despre om a atins apogeul în secolul al 

XIX-lea, fiind exprimată de Locke, Comte, Nietzsche, etc. Epoca modernă şi renascentismul s-au 

remarcat printr-o preocuparea accentuată pentru „umanism‖ , continuând preocupările din 

Antichitate şi Evul Mediu. În secolul al XV-lea acesta a fost asociat ideilor renascentiste despre 

                                                 
14

 Jean-François Six, Véronique Mussaud, Médiation, Seuil, Paris, 2002, p. 35. 
15

 Liviu-Petru Zăpârţan, Mecanisme şi politici ale integrării europene, note de curs, Univ. „Babeş-Bolyai‖, Facultatea 

de Drept, 2005. 



învăţare.
16

 Iluminismul, cu ideile sale despre raţiune, ştiinţă, respect pentru umanitate, şi-a continuat 

misiunea şi în secolul al XIX-lea prin intermediul umanismului. În secolul al XX-lea se poate 

observa o erodare a optimismului secolului al XIX-lea. Marx, Freud şi Darwin au plasat subiectul 

uman în centrul universului, relevând dependenţa acestuia de legi şi de structuri exterioare. Lumea 

modernă a cunoscut capitalismul industrial şi progresul ştiinţific uriaş, însă odată cu acestea şi 

Auschwitz, ameninţarea unui război nuclear, ororile nazismului şi ale stalinismului, neo-

colonialismul, euro-centrismul, rasismul, încălzirea globală şi foametea din Lumea a Treia. Astfel, 

dacă secolul al XIX-lea  a fost martor la „moartea lui Dumnezeu‖, secolul al XX-lea este martor la 

„moartea omului‖.
 17

   

Jean-Paul Sartre a pus sub semnul întrebării bazele umanismului modern, fiind de părere că 

nu există o umanitate abstractă care să lucreze pentru împlinirea naturii proprii. Sine-le este ceea ce 

se construieşte prin acţiuni.
 
Însă cel mai susţinut atac asupra umanismului se găseşte în scrierile 

structuraliştilor. Structuralismul a apărut în cea de-a doua jumătate a secolul al XX-lea, devenind 

unul dintre cele mai populare moduri de  abordare a limbajului, a culturii şi a societăţii. În literatura 

de specialitate a devenit clar faptul că „adoptarea abordării structuraliste fie în lingvistică, fie în 

antropologie … aduce cu sine importante implicaţii filosofice. Acest fapt subminează viziunea 

asupra limbajului ca reprezentare transparentă a unei realităţi obiective: nu natura lumii este cea 

care determină conceptele, ci este tocmai invers‖.
18

 Acest fapt subminează la rândul său toate 

doctrinele metafizice despre posibilitatea cunoaşterii absolutului.
19

 În opinia exprimată de H. 

Cremin, implicaţiile structuralismului pentru mediere sunt clare. Jurisdicţia tradiţională s-a bazat pe 

ideea narativului unificat, legitimat de istorie şi înrădăcinat în autoritatea înţelepciunii şi a binelui 

fiecărei generaţii. Justiţia pentru toţi, cel puţin teoretic, a fost aspiraţia profesiilor legale. Însă într-o 

lume conturată de discursuri puternice ce depăşesc controlul indivizilor sau al grupurilor, 

caracterizată de fragmentare şi complexitate, adevărul şi dreptatea sunt concepte relative. Medierea 

oferă soluţii locale unor anumite dispute, facilitând procesul în care părţile pot găsi soluţii care să 

fie „suficient de bune‖ raportat la punctele de referinţă ale acestora. În mod paradoxal, B. Bush şi 

Folger au scos în evidenţă că acest fapt poate duce la transformarea felului în care este perceput 

conflictul, însă nu pentru a sugera că medierea îşi are bazele în vreo viziune despre natura umană.
20

  

Habermas a considerat necesară integrarea aspectelor normative ale reflecţiei filosofice în 

realizările ştiinţelor sociale. Autorul a fost calificat ca fiind depăşit de consideraţiile lumii post 

moderne, întrucât deşi acesta recunoaşte pluralitatea societăţii moderne, vede totuşi situaţiile de 
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discurs ideal ca necesitând un consens pentru justificarea epistemică.
21

 Atât Habermas, cât şi 

Derrida au văzut în intervenţia terţului prin intermediul dreptului internaţional şi a organizaţiilor 

internaţionale, cheia răspunsului la terorismul global.
22

 Intervenţia terţului, răspunsurile la scară 

mică la injustiţii concrete, încercările de a găsi soluţii care nu se doresc a fi adevăruri obiective sau 

universale, pluralismul şi acţiunile locale sunt legate de teoria şi practica medierii. Medierea nu este 

întotdeauna potrivită, dar este un răspuns apt şi proporţional multor conflicte care se ridică în aceste 

timpuri complexe şi fragmentate. Citându-l pe Heidegger, Derrida sugerează că un umanism care 

depinde de o anumită concepţie despre „esenţa omului‖ este potrivnic adevăratei umanităţi. 

„Devenim cu adevărat umani prin mediere, …, prin recunoaşterea în primul rând a noastră în relaţia 

cu adevărul fiinţării, în armonie cu fiinţarea ca întreg‖.
23

 

În literatura de specialitate se susţine că teoria medierii datorează mult operei lui J. F. Six, 

care îi prezervă amploarea şi îi pune în evidenţă toate faţetele: „O definiţie generală a medierii 

trebuie să ţină seama că există patru tipuri de mediere, primele două destinate naşterii sau renaşterii 

unei legături, celelalte două destinate abordării conflictului‖.
 24

 În opinia autorului, există o 

„mediere creatoare‖ care are ca scop crearea de legături noi între persoane sau grupuri; o „mediere 

înnoitoare‖ care reactivează legăturile existente; o „mediere preventivă‖ care are ca scop 

împiedicarea izbucnirii conflictelor; şi o „mediere curativă‖ al cărei obiectiv este acela de a ajuta 

părţile în conflict să găsească o soluţie. Prin urmare, există două forme ale medierii: medierea în 

afara oricărui conflict şi medierea conflictuală. Aceasta din urmă are la rândul său două 

componente: medierea diferenţelor şi medierea diferendelor. În ceea ce priveşte medierea 

diferenţelor trebuie să luăm în calcul faptul că diferenţele sunt baza oricărei construcţii sociale. 

Legătura socială nu se creează instantaneu, ci prin intermediul medierii de către un element terţ, 

obiect sau fiinţă, dar mai ales prin limbaj. La rândul său, medierea diferendelor are loc în domeniul 

conflictelor pentru prevenirea acestora sau pentru rezolvarea lor. În afara oricărui conflict, medierea 

poate crea legături inexistente până atunci sau le poate restabili pe cele existente: prima este 

creatoare, cea de-a doua este înnoitoare. Prima construieşte ţesutul social, cealaltă umple lacunele 

acestuia.
 25

 J. F. Six şi V. Mussaud disting două finalităţi esenţiale ale medierii: conflictul şi 

relaţiile. Scopul medierii este acela de a găsi soluţii la probleme, la disfuncţionalităţi, la diferende, 

adică la conflicte. În îndeplinirea celei de-a doua finalităţi, medierea nu aduce soluţii, ci creează 

legături şi formează prietenii.
26
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În acest context, nu este de mirare că medierea constituie un concept major care se află în 

toate dicţionarele de filosofie. Pornind de la faptul că rădăcinile medierii se întind în multe culturi şi 

religii ale lumii, „aceasta datând de o veşnicie‖, Hilary Cremin este de părere că medierea, privită 

ca formă de rezolvare a conflictelor este depăşită.
 27

 Medierea a cunoscut o practică largă în Asia şi 

Africa, ca metodă tradiţională de rezolvare a conflictelor. Popularitatea acesteia s-a extins în SUA 

în anii 70, iar de acolo în Australia, Canada şi apoi în Europa. Ceea ce diferenţiază medierea de 

celelalte moduri de soluţionare a conflictelor sunt caracterul său neutru, facilitar, voluntar şi natura 

informală a acesteia. Acestea sunt elemente care au puterea de a transforma un conflict într-o relaţie 

umană.  Datorită evoluţiei pe care a cunoscut-o medierea în decursul timpului, definiţiile acestui 

concept în literatura de specialitate au rămas într-o formă necristalizată, fiind de multe ori 

contestate. Nimeni însă nu contestă potenţialul social, practic şi transformator al acesteia. În 

literatura de specialitate s-au conturat diverse forme ale medierii.  

Înainte de a trece la prezentarea evoluţiei medierii în unele state ale lumii, am considerat că 

se impune abordarea tematicii în cadrul complexului „justiţie formală-informală‖, reprezentând de 

fapt evoluţia pe care medierea a înregistrat-o de-a lungul timpului în practică, de la informal la 

formal, evoluţie care pare a se adânci tot mai mult într-un cadru formal, prin monopolul pe care 

avocaţii îl au asupra practicii soluţionării disputelor. Oscilarea medierii în cadrul complexului 

„justiţie formală-informală‖ poate fi uşor observat şi în prezentarea evoluţiei medierii în unele 

dintre cele mai importante state cu tradiţie în acest sens, respectiv SUA – în cadrul căreia statele 

americane s-au obligat să sprijine medierea, recunoscând statutul acesteia şi asigurând un sistem de 

înregistrare a acordurilor obţinute prin intermediul medierii; Marea Britanie – unde în urma 

reformei Woolf (1999), instanţa de judecată este considerată ca fiind un „ultim mecanism‖ de 

rezolvare a disputelor, iar medierea a devenit principala modalitate de rezolvare a acestora; Franț a 

– unde medierea s-a lansat în domeniul întreprinderilor, apoi a penetrat justiţia penală, constituind o 

„alternativă‖ la urmăririle penale, şi cunoscând o adevărată evoluţie în sectorul familial; Germania – 

unde medierea a fost implementată prin intermediul programelor finanţate de stat în vederea 

implementării metodelor democratice de gândire; China – unde la baza adoptării medierii a stat 

etica confucianismului, dar şi istoria sistemului legal chinez; şi Israel – unde medierea era metoda 

preferată de rezolvare a conflictelor. 

Subcapitolul intitulat „Morfologia‖ medierii este unul teoretic şi vine să completeze 

„Cultura medierii‖ prin înfăţişarea pe larg a formelor medierii, privite din două perspective. Dintr-o 

perspectivă exprimată în literatura de specialitate face distincţie între:
28

 medierea transformatoare – 
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care oferă părţilor implicate în conflict un cadru nou de conciliere pentru o mai bună înţelegere a 

disputelor care se pot răspândi în societate dacă indivizii nu manifestă compasiune în relaţiile dintre 

ei; medierea facilitară – care se axează pe dialog şi pe comunicarea necontradictorie; şi medierea 

evaluativă – care se concentrează pe rezolvarea conflictelor, astfel încât să se evite 

supraaglomerarea instanţelor de judecată. Din altă perspectivă
29

, se face distincţie între medierea 

contractuală – în care cadrul procesului de mediere este prestabilit printr-un anumit set de reguli; şi 

medierea emergentă – în care cadrul medierii este unul ambiguu şi nedelimitat de reguli anterioare 

conflictului. Având în vedere că strategiile şi tacticile de mediere reprezintă cele mai importante 

aspecte ale activităţii de mediere, acestora li s-a acordat o atenţie deosebită în cuprinsul 

„Morfologiei‖ medierii. Ţinând însă cont de faptul că literatura de specialitate nu este unitară în 

acest sens, s-a impus clasificarea strategiilor şi tacticilor de mediere după diverse criterii amintite în 

literatura de specialitate. S-a impus de asemenea stabilirea tehnicilor de mediere utilizate în cadrul 

procesului de mediere, dar şi a factorilor care influenţează decizia mediatorului de a le alege. O 

atenţie deosebită a fost acordată modelelor de stadii ale medierii identificate în doctrina dedicată 

acesteia. Raportat la modelele prezentate, ne-am raliat teoriei potrivit căreia medierea parcurge cinci 

stadii ale medierii:
30

 pregătirea, deschiderea, explorarea, negocierea şi închiderea, pentru că orice 

alte stadii suplimentare ţin de unul sau altul dintre acestea.  

Alte aspecte relevante în demersul nostru le-au constituit aspectele referitoare la folosirea 

legii în mediere, la înfăptuirea medierii la distanţă, la prestabilirea cadrului procesului de mediere 

prin contractul de mediere, dar şi cele referitoare la folosirea experţilor şi a consilierilor în procesul 

de mediere. Raportat la folosirea legii în mediere, amintim că drepturile omului îi furnizează 

medierii un cadru juridic solid, atât prin Declaraţia din 1789, cât şi prin Declaraţia universală din 

1948. Art. 1 din Declaraţia universală stabileşte „demnitatea umană‖ ca fundament al drepturilor 

omului. Drepturile omului au la bază şi principiile stabilite de Consiliul Europei: „Universalitatea 
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drepturilor omului - care rezultă din demnitatea egală a indivizilor; indivizibilitatea - drepturile 

omului formează un întreg, fie că sunt politice sau sociale; doar atunci când toate drepturile sunt 

reunite omul poate trăi în demnitate; solidaritatea - apărarea colectivă şi solidară a drepturilor 

celorlalţi. Doar prin altruism devenim umani‖. Medierea se referă în mod special la solidaritate şi 

altruism. O comunicare etică între indivizi este elementul constitutiv al exigenţei democratice 

contemporane. De asemenea, medierea în societatea contemporană presupune o atitudine 

cetăţenească faţă de locul individului în societate şi faţă de politica esenţei acestuia. Marcel Gauchet 

remarca faptul că unul dintre paradoxurile declaraţiei care plasa societatea civilă în dependenţă faţă 

de stat, se datorează incapacităţii acesteia de a se disocia de acesta din urmă.
31

 Medierea are o 

existenţă independentă de stat datorită dinamismului său civic. La rândul său, dreptul încadrează 

medierea ca pe orice altă activitate umană. Medierea trebuie să respecte dreptul. Între drept şi 

mediere trebuie să existe complementaritate, iar nu concurenţă. Medierea nu poate să intervină 

decât în acele domenii în care justiţia statului nu poate să intervină fără a încălca regulile de ordine 

publică. Medierea nu se poate substitui intervenţiei justiţiei. De asemenea, medierea nu poate să se 

fondeze pe soluţii ilegale chiar şi atunci când părţile sunt de acord cu astfel de soluţii.
32

 Demersul 

nostru referitor la „Morfologia‖ medierii este finalizat printr-o scurtă prezentare a eficienţei 

procesului de mediere.  

În subcapitolul intitulat „Mediatorul‖ sunt tratate aspecte referitoare la principiile care stau 

la baza instituţiei mediatorului – care nu sunt altceva decât principiile fundamentale ale medierii: 

principiul libertăţii părţilor, al neutralităţii şi imparţialităţii mediatorului, al responsabilităţii 

procesului, al confidenţialităţii şi al secretului profesional şi principiul independenţei mediatorului 

-; la rolul mediatorului în procesul medierii; aspecte referitoare la preocuparea părţilor implicate în 

conflict pentru propria imagine, dar şi la calităţile pe care trebuie să le posede un mediator de 

succes. Includerea instituţiei mediatorului în cuprinsul „Culturii medierii‖ se justifică prin faptul că, 

în opinia noastră, tot ceea ce ţine de acesta nu reprezintă altceva decât conturarea în întregime a 

procesului de mediere. Aşa cum am încercat să evidenţiem pe tot parcursul lucrării, medierea are 

autonomie conceptuală proprie, aceasta nefiind o sub-categorie a unor tehnici de rezolvare 

extrajudiciară a conflictelor. Medierea este unul dintre conceptele majore ale filosofiei. Medierea nu 

se reduce la simpla rezolvare a conflictelor.
33

  

La nivel global, medierea poate fi definită în primul rând ca proces de comunicare etică care 

are la bază responsabilitatea şi autonomia participanţilor, şi în cadrul căruia un terţ imparţial, 

independent, neutru, fără putere decizională sau consultativă, cu excepţia autorităţii ce îi incumbă în 
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calitatea sa de mediator, favorizează prin intermediul unor întâlniri şi discuţii confidenţiale 

stabilirea, restabilirea legăturii sociale, prevenirea sau rezolvarea unei situaţii conflictuale. În acest 

context, medierea îndeplineşte funcţia fundamentală de stabilire sau de restabilire a comunicaţiei, 

iar conflictul nu face parte din definirea globală a medierii, ci prin definiţia globală a medierii se 

permite rezolvarea acestuia. Se constată că de-a lungul timpului medierea are structură şi rezultate 

constante. Se mai constată şi faptul că fără terţ medierea nu există.
 
Criteriile care stau la baza 

medierii sunt: intervenţia terţului, independenţa, neutralitatea şi imparţialitatea şi absenţa puterii 

instituţionale a acestuia. Considerăm că se impun câteva referiri cu privire la fiecare dintre aceste 

concepte, astfel:
34

 

 Intervenţia terţului constituie trăsătura care face diferenţa între mediere şi negociere 

sau conciliere. În definiţiile date medierii, terţul trebuie să cumuleze numeroase calităţi precum 

neutralitatea, independenţa şi lipsa puterii instituţionale. Terţul joacă un rol important în numeroase 

teorii referitoare la trecerea de la raportul dialectic al lui Hegel, la figura terţului imparţial a lui 

Simmel.
35

 Nu orice persoană terţă este terţ în sensul de mediator. Astfel, dacă terţul întreţine o 

legătură juridică de subordonare sau de reprezentare, cu mediatorul, acesta nu este terţ în sensul de 

mediator, ci ar putea fi un consilier al acestuia. 

 Independenţa terţului. Independenţa terţului trebuie apreciată in concreto. În acest 

scop, aceasta trebuie evaluată în raport de parteneri, de autorităţile tutelare publice sau private, etc. 

Aprecierea independenţei mediatorului se impune în cazul medierii cu necesitate. Absenţa 

presiunilor politice, morale sau financiare sunt semne ale independenţei mediatorului. Însă 

mediatorul trebuie să vegheze şi la a avea o independenţă funcţională. De aceea secretul profesional 

este un element important al independenţei acestuia. 

 Neutralitatea şi imparţialitatea terţului. Imparţialitatea terţului priveşte relaţia dintre 

mediator şi părţi. La rândul său, neutralitatea priveşte medierea. 

 Absenţa puterii instituţionale a terţului. Absenţa constrângerilor din partea unei 

instituţii şi libera alegere a părţilor transformă atitudinea mediatorului într-una activă, constructivă 

care facilitează găsirea de soluţii de către părţi. Mediatorul nu are putere, dar are funcţia de garant 

etic al realităţii comunicării. 

Ca activitate umană, medierea se referă la un sistem de valori. Referinţele sale sunt multiple 

şi de natură filosofică, morală, politică. Filosofia lui Hegel se referă în mod deschis la mediere. 

Medierea este actul de negociere şi de trecere la ceea ce stabileşte legătura între subiect şi obiect, 

între timp şi eternitate, între finit şi infinit. În „Raţiunea istoriei‖ acesta situează medierea în natura 
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umană: „Ca spirit, omul nu este imediat, ci este în mod esenţial o fiinţă care se întoarce în sine‖. 

Această mişcare de mediere este un moment esenţial al spiritului. Activitatea sa constă în ieşirea din 

imediat, negarea acestuia şi întoarcerea în sine. Hegel concepe medierea ca relaţia ideală, 

recunoscând în aceasta expresia identităţii între logică şi istorie. Pentru Lavelle, „nimeni nu îşi 

realizează propria viaţă singur, ci doar prin medierea altor oameni‖, iar Le Senne vede în mediere 

„motorul gândirii conceptuale‖. Etica medierii presupune cunoaşterea de sine. La rândul său, 

comunicarea presupune recunoaşterea celorlalţi. Transmiterea mesajului nu are sens decât dacă cel 

care transmite mesajul nu îi recunoaşte o valoare simetrică receptorului mesajului său. Medierea 

implică recunoaşterea reciprocă şi autonomia partenerilor. Mediatorul este garantul eticii 

comunicării. Habermas se referă la „etica discursului‖ refuzând să îl trateze în opoziţie cu 

autoritatea deoarece discursul nu slăbeşte autoritatea, ci o poate eficientiza. Discursul are la bază 

recunoaşterea valorii celuilalt, fără a-i nega defectele.
36

  

Adam Gersch defineşte medierea ca fiind un proces voluntar, facultativ şi confidenţial de 

soluţionare a disputelor, prin folosirea unui mediator independent care asistă părţile în vederea 

ajungerii la un acord negociat. În cadrul acestui proces, mediatorul acţionează ca facilitator, iar 

discuţiile sunt confidenţiale şi neobligatorii până la momentul în care se ajunge la un acord 

semnat.
37

 Unul dintre avantajele de bază ale medierii este acela că în acordul mediat părţile pot să 

includă tot ceea ce acestea doresc, în limita legalităţii, a ordinii publice şi a bunelor moravuri. 

Alături de acest avantaj, în partea finală a capitolului despre „cultura‖ medierii sunt prezentate pe 

larg şi alte avantaje ale acestui proces. Însă pentru ca medierea să se dovedească a fi un proces 

avantajos pentru părţile care decid să apeleze la aceasta, trebuie să luăm în considerare îndeplinirea 

şi respectarea tuturor aspectelor care au fost prezentate pe parcursul acestui capitol. 

Medierea se practică în diverse feluri, folosind diverse tehnici în diverse sectoare. Spre 

exemplu, în medierea conflictelor comerciale şi de muncă, se obişnuieşte ca la începutul procesului 

toate părţile să aibă o întâlnire scurtă în care să facă declaraţiile de deschidere. Ulterior, mediatorul 

facilitează o „mediere alternativă‖ cu fiecare dintre părţi, în încăperi separate, pentru a proteja 

confidenţialitatea. În medierea în cadrul comunităţilor locale, procesul de mediere începe de obicei 

prin vizitarea separată a părţilor aflate în conflict. Părţile se vor întâlni faţă în faţă doar atunci când 

sunt pregătite să facă acest lucru. Dacă însă acestea refuză categoric să se întâlnească, atunci 

procesul va continua prin „mediere alternativă‖. Medierea în câmpul familial funcţionează de o 

manieră tradiţională, prin întâlnirea părţilor faţă în faţă, cu excepţia cazurilor de violenţă domestică. 

Medierea dintre victimă şi atacator este foarte puternică dacă părţile sunt reunite, însă dorinţa 
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victimei este supremă, iar o întâlnire faţă în faţă nu se poate face decât dacă toate părţile o doresc şi 

sunt pregătite să-i facă faţă. Aşa cum se observă şi în doctrină, există o varietate a oportunităţilor de 

formare şi de acreditare a mediatorilor, la toate nivelurile şi în toate sectoarele. Unele sectoare 

folosesc în mod tradiţional voluntari (medierea în comunităţile locale, medierea educaţională, 

medierea victimă – atacator), altele au angajaţi plătiţi să facă medierea (medierea în câmpul 

familial, medierea în domeniul medical şi uneori medierea victimă – atacator), iar unii mediatori 

sunt liber profesionişti.
 38

   

Percepţia asupra originalităţii profunde a medierii necesită pentru veritabila sa consolidare 

crearea de mijloace pentru aplicarea în practică a acesteia. Medierea contemporană are la bază 

intervenţia terţului, căci în caz contrar nu se poate vorbi decât despre conciliere. În literatura de 

specialitate se consideră că actualitatea subiectului se manifestă prin însăşi utilizarea termenului de 

„mediere‖. În Franţa şi în Europa în general, definiţiile date medierii permit identificarea şi 

aplicarea acesteia în diverse domenii. De asemenea, condiţiile de elaborare ale acestora dau un plus 

de valoare adoptării unanime a lor. Deşi formulate în cadrul unui mandat precis, definiţiile au fost 

gândite în unitatea fundamentală a conceptului de mediere pentru a putea fi transpuse în toate 

sectoarele prin simpla adăugare a adjectivului corespunzător denumirii domeniului la care se referă 

(ex. mediere socială în definiţia dată în cadrul seminarului Uniunii Europene din septembrie 2000; 

mediere familială în definiţia dată de Consiliul Naţional consultativ francez asupra medierii 

familiale – 2001-2004). Prezentarea medierii pentru fiecare domeniu în parte nu trebuie să 

mascheze unitatea fundamentală a conceptului de mediere, singura în măsură să dea sens tuturor 

domeniilor în care aceasta intervine.
39

 

 Capitolul trei al prezentei lucrări se referă la intervenţia medierii în diversele sectoare ale 

vieţii sociale şi politice. Această prezentare este precedată de trecerea succintă în revistă a tuturor 

tipurilor de mediere care au fost identificate în literatura de specialitate. În strânsă legătură cu 

prezentarea despre complexul „justiţie formală-informală‖, s-au identificat trei tipuri de mediere: 

medierea voluntară – adică aceea la care părţile recurg de comun acord, fără vreo intervenţie 

exterioară în sensul orientării părţilor în acest sens; medierea judiciară – care are loc la 

recomandarea instanţei de judecată; şi medierea liberă – care se distinge atât de medierea voluntară, 

cât şi de cea judiciară prin aceea că nu beneficiază de protecţie normativă specială şi nu permite 

obţinerea omologării judiciare a acordului încheiat.
40

 În strânsă legătură cu scopurile medierii, 

acelea de a construi şi reconstrui relaţii sau de a aborda un conflict, pot fi distinse patru tipuri de 
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medierea „creatoare” şi medierea „înnoitoare”, respectiv medierea preventivă şi medierea 

curativă.
41

 Având în vedere scopul pe care ni l-am propus în prezenta lucrare, anume acela de a 

prezenta un model teoretic de mediere, încercând astfel să acoperim pe cât posibil toate aspectele 

relevante legate de acest mijloc paşnic de rezolvare a conflictelor, în prima parte a acestui penultim 

capitol, am recurs la clasificarea şi prezentarea tipurilor de mediere în funcţie de domeniile de 

intervenţie ale acesteia. Aceasta cu atât mai mult cu cât, alături de trăsăturile generale pe care 

trebuie să le respecte orice procedură de mediere, indiferent de domeniul în care intervine, aceasta 

are şi trăsături caracteristice fiecăruia dintre domeniile de intervenţie.  

 Având în vedere ordinea cronologică a domeniilor în care a intervenit medierea, de-a lungul 

timpului, o primă abordare se referă la medierea în cadrul conflictelor de muncă. În SUA, medierea 

este cel mai des întâlnit proces de rezolvare alternativă a disputelor folosit pentru rezolvarea 

conflictelor de muncă. În Franţa, primul domeniu în care a fost folosită medierea a fost acela al 

întreprinderilor. În ceea ce priveşte medierea conflictelor de muncă, aspectele importante atinse în 

cuprinsul lucrării de faţă sunt referitoare la cauzele diverse ale conflicte de muncă, la stabilirea 

regulilor de bază ale medierii în cadrul conflictelor de muncă, dar mai ales la categoriile de 

mediatori care pot interveni pentru soluţionarea acestora - este vorba despre categoria mediatorii 

externi întreprinderii şi mediatorii din interiorul întreprinderii, aşa cum au fost aceştia identificaţi în 

literatura de specialitate franceză şi americană
42

 -, dar şi la beneficiile folosirii medierii în 

managementul conflictelor de muncă.  

 Medierea comercială se circumscrie caracteristicilor generale prezentate în capitolul doi din 

prezenta lucrare. Cu toate acestea, medierea comercială are şi anumite trăsături care îi sunt 

caracteristice. Pentru a reliefa aceste trăsături specifice, am considerat că se impune o scurtă 

prezentare a fiecăruia din cele cinci stadii pe care părţile le parcurg în cadrul procesului de 

mediere.
43

 

Un alt domeniu în care medierea a cunoscut o evoluţie prosperă este cel familial. 

Prezentarea medierii în viaţa de familie porneşte de la identificarea parcursului istoric pe care 

aceasta l-a avut în acest domeniu, pornind cu afirmarea sa în anii ‘70 în SUA şi Canada, şi apoi în 

Marea Britanie în 1978. În anii ce au urmat, medierea în viaţa de familie s-a extins şi în alte state, 

dintre care am reţinut exemplele Franţei şi Italiei. Deşi iniţial câmpul medierii era stabilit la 
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rezolvarea problemelor emoţionale şi de relaţionare dintre soţi, actualmente, câmpul medierii s-a 

lărgit cuprinzând toţi membrii familiei, şi nu numai. Medierea familială nu îşi propune rezolvarea 

tuturor problemelor iscate în conflictele familiale, ci favorizarea redeschiderii proceselor de 

comunicare şi relaţionare a subiecţilor, mai ales în cazuri de separaţie sau de divorţ. În acest 

context, medierea familială reprezintă o cale voluntară de gestionare a conflictului care apare într-o 

familie, cu condiţia ca subiecţii să fie interesaţi de identificarea soluţiilor reciproc acceptabile.
44

  

Intenţia noastră a fost aceea de a prezenta modelul teoretic conturat în literatura de 

specialitate străină referitoare la medierea familială, astfel încât acesta să poată fi aplicat şi în 

practica românească în acest domeniu. Deşi în România, divorţul este judiciar, adică se pronunţă de 

instanţa de judecată, considerăm că medierea divorţului ar putea fi implementată şi în sistemul 

juridic român.
45

 Raportat la acesta aspect, dar şi la mai buna înţelegere de către mediator a 

„procesului de divorţ‖, am considerat relevantă prezentarea stadiilor de divorţ care au fost 

identificate în literatura de specialitate în materie:
46

 divorţul emoţional - care începe prin luarea 

deciziei de separare şi se termină când ambii soţi acceptă faptul că relaţia dintre ei s-a terminat; 

divorţul social - care presupune reajustarea relaţiei cu ceilalţi oameni; divorţul financiar – care 

presupune divizarea proprietăţilor şi a datoriilor acumulate în timpul relaţiei; şi divorţul legal - 

poate fi cea mai simplă dintre cele patru forme de divorţ amintite - în funcţie de legislaţia statelor în 

care se află părţile, pot exista diverse formalităţi pe care părţile trebuie să le îndeplinească în 

vederea pronunţării unei sentinţe judecătoreşti în acest sens.  

În ceea ce priveşte stadiile medierii familiale, în literatura de specialitate în domeniu au fost 

identificate diverse stadii, însă am considerat că acestea se pliază pe modelul teoretic pentru care am 

optat în capitolul doi al lucrării. Tot raportat la acest tip de mediere, am considerat că se impun şi 

scurte consideraţii referitoare la comunicarea în această materie, la medierea înainte de încheierea 

căsătoriei (contractul prenupţial) şi după divorţ, la trăsăturile cheie ale medierii în acest domeniu, 

dar şi la avantajele care pledează pentru folosirea acesteia în „procesul‖ de divorţ. 

Un alt tip de mediere care face obiectul capitolului trei al lucrării, îl constituie medierea în 

educaţie. Aceasta pentru că unul dintre domeniile în care medierea poate interveni cu succes este 

acela al educaţiei elevilor şi studenţilor în vederea disciplinării acestora în spiritul civic al societăţii 

şi pentru a acţiona ca cetăţeni activi.
47

 Problemele sociale cauzează numeroase probleme în şcoli. În 

ciuda eforturilor întreprinse de cadrele universitare, conflictele şi violenţele studenţeşti sunt în 

creştere. Medierea educaţională a fost văzută ca o unealtă suplimentară care nu deranja structurile 
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implicate în managementul conflictelor din şcoli, dar şi ca un proces practic care are avantajul de a 

fi vizibil şi prietenos. Programele educaţionale pentru tineri au captat interesul cadrelor didactice, 

iar dezvoltarea medierii în comunităţile locale a determinat înţelegerea modalităţilor alternative de 

rezolvare a conflictelor. Se impune astfel a remarca auto-direcţionarea statelor în acest sens. 

Începând cu anul 1980, folosirea medierii în educaţie s-a extins în diverse părţi ale lumii: Canada
48

, 

Australia şi Noua Zeelandă
49

, iar practicile educaţionale care implicau medierea au devenit din ce în 

ce mai răspândite şi în Europa. În Marea Britanie, Grupul Seminariilor de Prieteni Kingston a fost 

printre primele care a adoptat materialele americane de pregătire pentru medierea în educaţie a 

studenţilor britanici.
50

  

În 1989, lucrarea lui Walker despre violenţă şi rezolvarea conflictelor în şcoli, autorizat de 

Uniunea Europeană, includea informaţii despre medierea în educaţie, ducând la formarea Reţelei 

Europene de Rezolvare a Conflictelor în Educaţie. Un interes deosebit pentru soluţionarea 

conflictelor şi pentru medierea în educaţie s-a manifestat şi în Irlanda de Nord.
51

 Alături de 

amintirea activităţii statelor în promovarea acestui tip de mediere, lucrarea de faţă are meritul de a 

prezenta şi modul în care au decurs serviciile de mediere în educaţie în diverse instituţii de 

învăţământ. În acest context, am considerat că se impune şi definirea medierii educaţionale. Acest 

tip de mediere se referă fie la alcătuirea unui grup format dintr-un număr mic de elevi pregătiţi să 

ofere diverse servicii altora de aceeaşi vârstă cu ei, fie la elevii mai mari care mediază elevii mai 

mici pe tot parcursul desfăşurării cursurilor şcolare. Alteori, medierea în educaţie se referă la o 

echipă alcătuită din elevi din toate grupele anuale. Prin urmare, toţi elevii au în mod normal 

posibilitatea să îşi dezvolte abilităţile de soluţionare a conflictelor, având astfel un nivel de bază în 

procesul medieri, înainte de a deveni veritabili mediatori. În cadrul pregătirii pot fi incluşi toţi cei 

care îşi oferă sprijinul pentru dezvoltarea medierii în educaţie, supraveghetorii, mentorii elevilor şi 

asistenţii.
 52

 

În strânsă legătură cu medierea în educaţie se află şi medierea culturală. Aceasta pentru că 

individul nu există în afara manifestărilor care îl exprimă şi orice individ se raportează la un context 

cultural.
53

 „Cultura direcţionează organizarea fizicului, care la rândul său are un efect profund 

asupra felului în care oamenii privesc lucrurile, se comportă din punct de vedere politic, iau decizii, 
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îşi stabilesc priorităţile, îşi organizează vieţile şi gândesc‖. Înţelegerea greşită a normelor culturale 

locale şi naţionale şi complexitatea aspectelor politice, economice şi instituţionale pot învinge chiar 

şi cele mai bine intenţionate eforturi de comunicare.
 54

  

Pentru o bună înţelegere a medierii culturale s-a impus atât definirea acesteia – ca proces 

prin care „persoanele care provin din diverse contexte lingvistice şi culturale îşi împărtăşesc, prin 

intermediul comunicării, propria lume culturală‖, în respectul şi acceptarea lumii culturale de 

provenienţă, „favorizând deschiderea spaţiilor de recunoaştere şi de socializare cu persoane care 

aparţin grupului etnic de provenienţă‖
55

 -, cât şi prezentarea modelului italian de mediere culturală – 

construit pentru a face faţă fluxului migrator ce s-a abătut asupra Italiei în ultimii ani. În cadrul 

acestui model, atenţia ne-a fost reţinută de: rolul mediatorului cultural care - lucrează pentru 

consolidarea identităţii culturale a imigranţilor, pentru a reda forţa istoriei rădăcinilor popoarelor 

acestora, a apartenenţei lor la o realitate care, în marea majoritate a cazurilor, nu este aceea a 

societăţii occidentale industrializate şi nu are aceeaşi parametri de referinţă, aceleaşi criterii, valori 

sau idealuri -, de importanţa „limbii‖ – ca instrument util al mediatorului cultural, dar şi de cele trei 

tipuri de mediere interculturală folosite pe teritoriul statului italian: medierea culturală pentru noii 

veniţi – care s-a dezvoltat ca urmare a necesităţii de a face faţă la nevoile imediate şi a necesităţii de 

a facilita comunicarea inter-etnică
56

; medierea culturală pentru imigranţii rezidenţi – care are în 

vedere încadrarea paşnică a noilor culturi în cultura italiană
57

; şi medierea ca activitate de inserare 

socială a noii generaţii – al cărei obiectiv îl reprezintă integrarea copiilor imigranţilor în sistemul 

educaţional italian
58

. 

Un alt tip de mediere care face obiectul capitolului trei îl constituie medierea penală. 

Introducerea medierii în domeniul justiţiei penale a depins în mare parte de percepţia asupra 

victimei şi asupra compensaţiei ce i se cuvine acesteia pentru repararea prejudiciului ce i-a fost 

produs printr-o faptă prevăzută de legea penală. Analiza noastră debutează prin prezentarea 

evoluţiei acestei concepţii în literatura de specialitate până la stadiul conturării conceptului de 

„justiţie reparatorie‖. Aceasta este definită ca „o abordare care se concentrează în jurul constatării 

prejudiciilor produse prin încălcarea legii şi a găsirii modalităţilor propice de reparare a acestora‖.
 59
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Cele trei modele principale de justiţie reparatorie identificate în literatura de specialitate 

britanică sunt:
60

 medierea victimă-infractor – care este o formă de mediere ce îi permite 

infractorului să repare prejudiciul produs victimei; conferinţa grupului familial – care este folosit 

pentru susţinerea unui individ de către un grup de persoane (din care poate face parte şi victima) 

pentru a lua o decizie importantă; şi conferinţa reparatorie – care are scopul de a susţine moral 

victima. Rolul justiţiei reparatorii este complex şi are în vedere atât crearea posibilităţii de 

exprimare a victimei şi de reparare a prejudiciilor ce i-au fost aduse, cât şi reintegrarea socială a 

infractorului. Într-un sens larg, obiectivele medierii penale sunt: repararea prejudiciului cauzat 

victimei, restabilirea păcii sociale şi responsabilizarea autorului faptei.
61

 În concret, în literatura de 

specialitate s-a stabilit că obiectivele medierii în acest domeniu se concretizează în principii de bază 

ale acesteia:
62

 principiul priorităţii sprijinirii şi a „vindecării victimei”, principiul asumării 

răspunderii de către infractori pentru faptele comise, principiul ajungerii la un acord prin 

intermediul dialogului, principiul reparării prejudiciului, principiul evitării stării de recidivă de 

către infractor şi principiul reintegrării victimelor şi a agresorilor acestora în comunitate. Pentru a 

crea o imagine cât mai clară despre ceea ce presupune medierea victimă-infractor, am considerat 

utilă prezentarea modelului american şi a celui german. 

Medierea socială sau comunitară, se referă la „medierea coeziunii sociale care reprezintă 

procesul de creare şi de reparare a legăturilor sociale şi de rezolvare a conflictelor din viaţa 

cotidiană, în cadrul căruia un terţ imparţial şi independent, încearcă prin intermediul organizării de 

schimburi de idei între persoane sau între instituţii, să le ajute să-şi amelioreze relaţia sau să rezolve 

un conflict‖.
63

 Conceptul de comunitate, în sens relaţional, desemnează complexitatea societăţii, 

scoţând în evidenţă faptul că în cadrul său acţionează diverşi subiecţi: familia, grupurile informale, 

asociaţiile, instituţiile, serviciile sociale care contribuie la identitatea socială a comunităţii şi la 

îndeplinirea „binelui comun‖ în optica principiului subsidiarităţii. Comunitatea este definită ca 

„locul teritorial şi simbolic al medierii între micro şi macro, între subiect şi complexitatea 

socială‖.
64

  

La baza analizării acestui tip de mediere au stat dorinţa de a scoate în evidenţă importanţa 

acesteia într-o societate în care există mai multe tipuri de comunităţi - comunităţi teritoriale, 

sociale, simbolice, de muncă, etnice – în care, de-a lungul timpului, s-a dezvoltat un set de valori 

implicite medierii în comunităţile locale - ascultarea tuturor, atât cu privire la sentimente, cât şi cu 

                                                 
60

 Hilary Cremin, Peer Mediation, op. cit., p. 14. 
61

 Paul Mbanzoulou, Nicole Tercq, La Médiation familiale pénale, L‘Harmattan, Paris, 2004, pp. 19-22.  
62

 Marian Liebmann, Restorative Justice - How It Works, op. cit., pp. 26-27. 
63

 Michèle Guillaume-Hofnung, op. cit., p. 25. 
64

 P. Di Nicola, La rete: metafora dell’appartenenza. Analisi strutturale e paradigma di rete, FrancoAngeli, Milano, 

1998, p. 129. 



privire la fapte; cooperarea şi preţuirea contribuţiilor aduse de ceilalţi; căutarea punctelor comune, 

iar nu a diferenţelor; afirmarea sine-lui şi a altora ca bază necesară de rezolvare a conflictului; 

vorbirea pentru sine, iar nu acuzarea altora; separarea problemei de oameni; înţelegerea altor puncte 

de vedere diferite; folosirea unei abordări creative pentru găsirea soluţiilor la conflict; privirea către 

nevoile oamenilor în viitor, iar nu a vinovaţilor pentru trecut; analizarea tuturor opţiunilor înainte de 

alegerea uneia dintre ele; căutarea unei soluţii de tip „câştig-câştig‖, în cadrul căreia să fie 

satisfăcute interesele tuturor, iar nu a unei abordări de tipul „câştig-pierdere‖ în care o persoană 

câştigă, iar alta pierde
65

 -, dar şi faptul că în literatura de specialitate se consideră că la rădăcina 

acesteia  stă filosofia non-violenţei. Pornind de la aceste aspecte, am considerat că se impune 

evidenţierea trăsăturilor specifice ale acestui tip de mediere în state cu tradiţie în domeniul medierii 

comunitare, precum SUA şi Marea Britanie. Raportat la acest aspect, trebuie subliniat faptul că, 

spre deosebire de celelalte tipuri de mediere, în cadrul acesteia, literatura de specialitate şi practica 

britanică au relevat şapte faze ale procesului de mediere. Deşi am avut iniţial tendinţa de a recurge 

la simplificarea acestora, la o analiză mai aprofundată a medierii comunitare, am constatat că, 

raportat la obiectul acesteia, aceasta nu poate fi inclusă forţat în modelul general al celor cinci stadii 

ale medierii.  

O atenţie aparte a fost acordată şi abordării lui Foucault asupra puterii şi manifestărilor 

centralizate, raportat la puterea pe care medierea comunitară o are în stat. Pentru o desluşi acest 

aspect, autorul este de părere că pentru a identifica puterea medierii comunitare trebuie să ne 

raportăm la toate mecanismele de putere ale aparatului statal.
66

 Aceasta cu atât mai mult cu cât, 

puterea nu se reduce la manifestările sale centralizate. Deci, statul nu trebuie privit ca o entitate 

unificată din care derivă toate puterile, ci ca o entitate „nominală‖ care reuneşte toate relaţiile de 

putere dintr-o anumită societate. Privind mai departe de principiul suveranităţii, puterea trebuie 

analizată prin prisma „tehnicilor şi a tacticilor de dominare‖.
67

 În societăţile moderne, dominanţa 

legii şi a modelului suveran este înlocuită de răspândirea inovaţiei politice.
 68

 Medierea comunitară 

„împuterniceşte‖ indivizii să facă alegeri şi ajută la consolidarea comunităţii. Acest fapt nu 

înseamnă o expansiune a puterii, ci reprezintă mai degrabă o implicare activă în schimbarea felului 

în care configuraţiile puterii liberale sunt sprijinite. În acest context, medierea comunitară ar putea fi 

considerată ca una dintre multele puteri guvernamentale care operează din umbră, pe latura ascunsă 

a modelului legii şi suveranităţii. De altfel, Foucault, subliniază că „pentru timpurile noastre 
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moderne poate nu este aşa de importantă dominaţia statală a societăţii, ci este mult mai importantă 

guvernamentalizarea statului‖.
69

 Medierea comunitară este parte din procesul de 

„guvernamentalizare‖ al statului, este unul dintre multele procese prin care operează arta 

guvernământului în societatea contemporană.
70

 Foucault avertizează asupra perceperii puterii ca 

ceva care emană de la natură, indivizi a priori sau noi înşine. „Indivizii‖ sunt mijloacele de acţiune 

ale puterii, iar nu punctele de aplicare ale acesteia‖.
71

 În condiţiile post-modernismului, atât 

indivizii, cât şi sine-le acestora constituie mijloace de acţiune ale medierii comunitare. Aceasta 

ţinteşte să reconstituie comportamentele individuale ale identităţii de sine a părţilor aflate în 

conflict, prin intermediul diverselor căi de soluţionare a acestuia.
72

 

Prima parte a capitolului trei se încheie cu o scurtă prezentare a medierii divine. În literatura 

de specialitate au fost identificate două concepţii referitoare la acest tip de mediere. Prima concepţie 

se referă la înţelegerea lui Dumnezeu ca fiind mereu în apropierea creaţiei sale, prin intermediul 

Fiului Său Iisus Hristos.
73

 A doua concepţie ce s-a conturat priveşte realizarea medierii divine prin 

intermediul rugăciunii, dar mai ales prin intermediul reprezentanţilor şi slujitorilor Bisericii.
74

 În 

opina lui W. O. E. Oesterley, medierea este „un principiu‖ care se aplică la nivel universal; este un 

principiu care stă în natura lucrurilor; fie că este vorba despre lumea naturală sau despre cea 

spirituală, există întotdeauna un mijloc prin care cauza şi efectul pt fi reunite; unitatea naturii, 

solidaritatea rasei umane, creşterea spirituală a omului sunt toate condiţionate de acest principiu‖.
75

 

Am acordat de asemenea o importanţă sporită tradiţiei creştine de rezolvare a conflictelor, scoţând 

în evidenţă atât exemple biblice, cât şi exemple din practica Bisericii Catolice în acest sens. 

În partea a doua a capitolului trei, dedicată prezenţei medierii în viaţa politică internă, am 

insistat asupra unuia dintre cele mai dezvoltate tipuri de mediere, medierea politică. Rădăcinile 

medierii în viaţa politică datează din Antichitate. Aristotel a făcut o analiză a amiciţiei. Acesta 

distingea trei forme de amiciţie în funcţie de finalităţile lor: interes, agrement şi virtute. Punctul 

comun al acestor trei forme îl constituie egalitatea între cei care le practică. Pentru mediere, o 

deosebită importanţă o are amiciţia ca relaţie etică bazată pe virtute. Prietenii se recunosc în 

interiorul acestei relaţii ca semeni egali care se află în căutarea binelui comun. Pentru Aristotel, 

amiciţia reprezintă inima legăturii sociale. Această filozofie a relaţiei există şi astăzi în Occident. 
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Husserl, Martin Buber, Gabriel Marcel, Paul Ricoeur, Gilles Deleuze pot fi numiţi filosofi ai 

relaţiei. Potrivit lui Emmanuel Levinas: „Subiectul începe, cu relaţia sa, cu obligaţia sa faţă de 

celălalt‖. Pentru acesta, „binele ultim‖ îl reprezintă „recunoaşterea aproapelui‖, iar responsabilitatea 

pe care individul o are faţă de aproapele său trebuie trăită în cadrul cetăţii, de o manieră politică. 

Unul dintre discipolii lui Levinas, Alain Finkielkraut afirma că: „A face politică pentru cineva care 

nu este politician este experienţa dialogului, un fel de punere în comun a lumii prin limbaj. 

Limbajului îi aparţine riscul de a se transforma prin cuvântul aproapelui. (…) Democraţia este 

fondată pe această idee a politicii şi a limbajului‖. În final A. Finkielkraut propune recunoaşterea 

amiciţiei politice în sensul înţeles de Hannah Arendt, anume că „Ar trebui ca amiciţia să nu fie doar 

un spaţiu al încrederii, ci mijlocul de reflecţie asupra lumii (…). Cu excepţia intimităţii, amiciţia 

este o calitate politică: este lumea pe care căutăm să o descoperim şi să o înţelegem împreună‖. 

Viaţa politică se organizează şi se diversifică prin intermediul dialogului şi a confruntărilor, prin 

intermediul medierilor: asociative, sindicale, politice.
76

  

Pentru o evidenţiere cât mai clară a medierii politice am considerat că se impune studierea 

formelor în care aceasta se regăseşte în viaţa politică românească. O primă formă pe care o ia 

medierea politică este cea a cooperării tripartite. Plecând de la „funcţia unificatoare a elitei asupra 

colectivităţilor umane de armonizare a individului cu sine şi cu semenii, şi a lumii sociale cu cea 

naturală‖
 77

, cooperarea tripartită se realizează prin dialog social. Acesta reprezintă „o modalitate 

simplă şi concretă care urmăreşte explicit realizarea democraţiei economico-sociale prin aducerea la 

masa dialogului, a discuţiilor şi a negocierilor a celor doi mari parteneri sociali care se întâlnesc atât 

în procesul muncii, dar şi în diverse activităţi de gestionare a treburilor societăţii‖.
78

 Dialogul social 

se realizează la trei nivele: social, de ramură şi de unitate.
 79

 Legislaţia română stabileşte atât scopul 

dialogului social - „asigurarea climatului de stabilitate şi pace socială‖ -, cât şi modalitatea prin care 

acesta se aduce la îndeplinire - „prin lege sunt reglementate modalităţile de consultări şi dialog 

permanent între partenerii sociali‖.
80

 Alte obiective ale dialogului social sunt: schimbul 

informaţiilor între părţile care iau parte la dialogul social, consultarea părţilor asupra problemelor de 

interes reciproc, negocierea în vederea ajungerii la o înţelegere în ceea ce priveşte măsurile ce se 

impun a fi luate, şi în final, încheierea unui acord negociat. Prin lege sunt stabilite şi organismele 

tripartite constituite în România pentru realizarea dialogul social. 

În România, medierea mai intervine şi în alte domenii, special prevăzute de lege. În primul 

rând, aceasta intervine, în baza prevederilor legale din Legea nr. 168/1999 privind soluţionarea 

                                                 
76

 Jean-François Six, Véronique Mussaud, op. cit., pp. 34-39. 
77

 Liviu-Petru Zăpârţan, Contribuţii la Critica Teoriilor Elitare, Ed. Dacia, Cluj-Napoca, 1979, p. 33. 
78

 Valer Dorneanu, Dialogul social, Lumina Lex, Bucureşti, 2005, p. 8. 
79

 Alexandru Athanasiu, Luminiţa Dima, Dreptul muncii, Ed. All Beck, Bucureşti, 2005, p. 245. 
80

 Art. 214 din Codul Muncii, Ed. Wolters Kluwer, ediţie actualizată, Bucureşti, octombrie 2007. 



conflictelor de muncă
81

, în soluţionarea conflictelor de interese, adică a „conflictelor de muncă care 

au ca obiect stabilirea condiţiilor de muncă cu ocazia negocierii contractelor colective de muncă‖.
82

 

Pentru relevarea aspectelor specifice intervenţiei medierii în cadrul conflictelor de interese, am 

purces la prezentarea prevederilor legale în materie. Apoi, medierea este una dintre funcţiile 

preşedintelui României. Alături de alte funcţii date în sarcina preşedintelui României, art. 80 din 

Constituţie României o stabileşte şi pe cea de mediator între puterile statului, dar şi între stat şi 

societate. Pornind de la prevederile constituţionale, în literatura de specialitate au fost identificate 

toate atribuţiile pe care preşedintele României le are în îndeplinirea funcţiei de mediator.
83

 

Principiile care stau la baza funcţiei de mediere a preşedintelui României sunt: principiul legitimării 

democratice a preşedintelui, alegerea sa făcându-se prin vot universal şi direct de către toţi cetăţenii 

statului cu drept de vot, şi principiul non-apartenenţei acestuia la nici un partid politic. I. Deleanu 

este de părere că acest principiu prevăzut de art. 84 (1) din Constituţie trebuie interpretat de o 

manieră extensivă, incluzând şi faptul că preşedintele nu poate fi membru al nici unei organizaţii 

politice.
84

 În opinia noastră, considerăm că acestor două principii li se alătură şi principiul 

separaţiei puterilor în stat. Aceasta întrucât, orice intervenţie în sensul medierii „între puterile 

statului‖ trebuie să se desfăşoare în limitele acestui principiu. Încălcarea acestui principiu în cadrul 

medierii pune în pericol „armonia socială şi garanţia libertăţii umane‖
85

. 

Un pas important în procesul de implementare a medierii în România l-a constituit adoptarea 

Legii speciale nr. 192 din 16 mai 2006 privind medierea şi organizarea profesiei de mediator
86

. 

Meritul aceste legi se concretizează în instituirea cadrului legal general în care se poate desfăşura 

medierea. Alături de definiţia dată medierii - „o modalitate facultativă de soluţionare a conflictelor 

pe cale amiabilă, cu ajutorul unei terţe persoane specializate în calitate de mediator, în condiţii de 

neutralitate, imparţialitate şi confidenţialitate‖
87

 -, legea cuprinde dispoziţii referitoare la: 

principalele funcţii ale mediatorului, introducerea clauzei de mediere în diverse contracte încheiate 

de părţi, principiile care stau la baza medierii, procedura medierii, medierea conflictelor de familie, 

medierea în cauzele penale şi alte dispoziţii generale. Mai amintim şi faptul că legea reglementează 

şi organizarea profesiei de mediator. Deşi această lege prezintă un pas important în dezvoltarea 

medierii în România, nu putem să nu remarcăm ponderea scăzută de aplicare a acesteia în practică. 
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Motivele sunt multiple: lipsa de informare a cetăţenilor despre această modalitate paşnică de 

soluţionare a conflictelor, indiferenţa manifestată de instanţele de judecată în sensul recomandării 

medierii, dar şi lipsa mijloacelor materiale de implementare a acesteia în diversele domenii ale vieţii 

sociale.  

Tema abordată în cuprinsul ultimului capitol o reprezintă medierea în relaţiile internaţionale. 

Prima parte a acestuia este dedicată conflictelor internaţionale. În opinia lui Marshall B. Rosenberg, 

conflictul internaţional reprezintă „un dezacord asupra unei chestiuni de fapt sau de drept, o 

contradicţie, o opoziţie de teze juridice sau de interese între două state.
88

 În doctrină se face 

distincţie între conflicte internaţionale de natură juridică – care comportă asupra aplicării sau 

interpretării dreptului existent – şi conflicte internaţionale de natură politică - asupra modificării 

dreptului existent.
89

 Ne-am concentrat însă asupra modalităţilor paşnice de reglementare a 

conflictelor, atât în exteriorul organizaţiilor internaţionale cât şi în cadrul acestora. În cuprinsul 

paragrafului referitor la modurile ne-paşnce de reglare a conflictelor internaionale am considerat că 

se impun scurte referiri la etapele de codificare a dreptului războiului.  

Modalităţile paşnice de reglementare a conflictelor în afara cadrului procedural al 

organizaţiilor internaţionale se împart în două categorii, în funcţie de procedurile pe care le 

utilizează. Astfel, când sunt folosite proceduri diplomatice se vorbeşte despre: negocierile 

diplomatice – care se desfăşoară în cadrul normal al relaţiilor dintre state fie cu ocazia unei 

conferinţe speciale, fie cu ocazia unor reuniuni periodice, prin intervenţia diplomaţilor sau a 

oamenilor politici 
90

-; bunele oficii – care constă în „demersul unuia sau mai multor guverne 

americane, sau al unuia sau mai multor cetăţeni eminenţi ai unuia dintre statele neimplicate în 

diferend, cu scopul de a apropia părţile oferindu-le posibilitatea de a găsi direct o soluţie 

adecvată‖
91

 -; şi medierea internaţională. Atunci când se folosesc proceduri instituite, modalităţile 

de reglementare a conflictelor sunt: ancheta – care presupune facilitarea reglementării unui conflict 

prin cunoaşterea exactă a faptelor prin intermediul unui organism care să ofere toate garanţiile 

imparţialităţii
92

; concilierea – al cărui scop este acela al intervenţiei unei comisii compuse din 

persoane care se bucură de încrederea părţilor pentru a pune de acord adversarii, în urma unei 

proceduri în contradictoriu
93

; reconcilierea – care presupune mai mult decât soluţionarea 
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conflictului, reprezentând pasul următor către o comunitate sigură şi integrată
94

; şi arbitrajul 

internaţional – care permite reglarea unui litigiu de către judecătorii aleşi de către părţi.
95

 

Modalităţile de reglementare paşnică a diferendelor internaţionale în cadrul procedural al 

organizaţiilor internaţionale ţin de misiunea oricărei astfel de organizaţii. În ceea ce priveşte 

organizaţiile internaţionale, distimgem ONU – organizaţie internaţională cu vocaţie de intervenţie 

universală, cu triplă misiune: prevenirea diferendelor internaţionale, reglarea conflictelor care pot 

surveni, şi în fine, luarea unor măsuri poliţieneşti colective pentru a împiedica sau pentru a 

estompa recursul la forţă, dar şi organizaţii internaţionale cu vocaţie regională. Acestora li se 

adaugă şi mecanismele europene constituite în scopul reglementării paşnice a conflictelor, dar şi 

mecanismele de reglare judiciară a diferendelor internaţionale – Curtea Internaţională de Justiţie.  

Partea a doua a ultimului capitol este dedicată în întregime medierii interaţionale. Aceasta 

debutează cu definirea conceptului de „mediere internaţională‖, raportat la cel de „conflict 

internaţional‖. Terţul ocupă un rol deosebit şi în medierea internaţională. Intervenţia terţului este 

justificată atât de necesitatea reducerii numărului şi intensităţii conflictelor, de dorinţa statelor de 

promovare şi protejare a păcii, cât şi de motive ce ţin de promovarea intereselor naţionale şi de 

politică de putere. Din acest punct de vedere, medierea reprezintă un instrument de politică externă 

a statelor. În intervenţia sa, mediatorul internaţional are la dispoziţie diverse strategii şi tactici 

pentru managementul şi soluţionarea conflictelor. În literatura de specialitate se disting diverse 

astfel de strategii şi tactici,
96

 însă cele care s-au consacrat sunt: strategiile de comunicare – 

facilitare - sunt cele în care terţul aranjează întâlnirea părţilor, încearcă îmbunătăţirea relaţiilor 

dintre acestea, sau cel puţin transmite mesaje între ele; strategiile de formulare - prin care 

mediatorul formulează o agendă, sugerează noi modalităţi de abordare a problemelor, şi propun 

soluţii posibile; şi în fine, la polul opus se află strategiile de manipulare - prin care mediatorul poate 

ameninţa, sau face presiuni asupra părţilor pentru a face concesii şi a ajunge la un compromis.
97

 

În punerea în practică a strategiilor şi tacticilor amintite, terţii – în calitatea lor de mediatori 

– îndeplinesc anumite funcţii necesare pentru a-şi implementa intervenţiile:
 98

 funcţii de informaţie – 

prin furnizarea de informaţii către părţile care nu îşi vorbesc sau care se află în mijlocul unui 

conflict violent;  funcţii tactice - funcţii prin care terţii reduc impactul tacticilor rigide; funcţii de 
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supraveghere – atunci când părţile implicate în conflict sunt împiedicate să ajungă la un acord 

datorită faptului că nu au încredere unele în altele că ar putea să ducă la bună îndeplinire, cu bună 

credinţă, termenii acestuia – caz în care terţii vor monitoriza de o manieră imparţială continuitatea 

executării acordului în timp.; şi funcţii de relaţionare – prin care terţul purcede de la simplul act de 

furnizare a informaţiilor la diferite acţiuni care presupun persuasiune sau coerciţie pentru a induce 

părţilor nevoia redefinirii uneia sau mai multor caracteristici majore a relaţiei dintre ele, în vederea 

facilitării obţinerii rezultatului dorit. 

În ceea ce priveşte condiţiile în care intervine medierea internaţională în literatura de 

specialitate s-au conturat s-au conturat mai multe opinii.
99

 O vom reţine pe cea potrivit căreia 

condiţiile specifice intervenţiei medierii internaţionale sunt:
100

 fenomenul maturării conflictului - 

„maturarea reprezintă premisa obligatorie pentru progresul diplomatic, adică circumstanţele 

pregătitoare pentru un progres negociat sau chiar pentru o soluţie‖
101

; şi acceptarea medierii de 

către părţile implicate în conflict - aceasta înseamnă că „părţile îşi menţin controlul asupra finalului 

disputei şi asupra libertăţii lor de a accepta sau de a respinge medierea sau propunerile 

mediatorului‖.
102

 Mediatori care pot interveni în conflictele internaţionale sunt: individul mediator, 

statele mediatoare – superputerile şi puterile mici şi mijlocii -, organizaţiile internaţionale cu 

vocaţie internaţională şi organizaţiile internaţionale cu vocaţie regională.
 103

  

Înainte de a trece la prezentarea anumitor cazuri concrete de mediere internaţională relevate 

şi în literatura de specialitate, ne-am ocupat de asemenea şi de analizarea intervenţiei medierii în 

crizele internaţionale. Acestea sunt episoade periculoase care pot destabiliza nu numai actorii direct 

implicaţi, ci întregul sistem internaţional. Acestea pot schimba pentru totdeauna distribuţia puterii în 

comunitatea internaţională sau într-un sub-sistem regional. Medierea nu este un fenomen rar întâlnit 
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în crizele internaţionale sau în cadrul conflictelor.
 104

 Aşa cum crizele sunt un tip al conflictelor, 

managementul crizelor diferă de rezolvarea conflictului.
105

 În literatura de specialitate nu există o 

anumită definiţie pentru managementul crizelor
106

 sau pentru soluţionarea conflictului
107

 şi nici un 

acord asupra a ceea ce duce la rezolvarea cu succes a acestora. Autorii fie nu fac distincţie între 

aceşti termeni, fie eşuează în definirea clară a acestora.
108

 Cu toate acestea, unii autori sunt de 

părere că distincţia între aceşti doi termeni este esenţială pentru a înţelege şi evalua eficienţa 

medierii.
109

   

Schroeder, Gilbert, Lauren şi alţii au susţinut că marea majoritate a crizelor nu pot fi 

administrate.
110

 Pe de altă parte, există opinii potrivit cărora, în ciuda naturii imprevizibile a 

crizelor, pot fi făcuţi anumiţi paşi care să afecteze dinamica şi finalul acestora. Cu alte cuvinte, se 

poate vorbi despre managementul crizelor. Evans şi Newnham definesc managementul crizei 

internaţionale ca  „încercare de a controla evenimentele din timpul crizei pentru prevenirea iscării 

violenţelor‖.
111

 Prima misiune a managementului crizei este terminarea imediată a acesteia, înainte 

ca ea să escaladeze sau să se extindă. În literatura de specialitate
112

 s-a notat că acest efort este avut 

în vedere la rezolvarea problemelor disputate sau care stau la baza interacţiunilor violente dintre 

părţi. Pentru D. M. Kolb şi E. F. Babbitt managementul implică „întreruperea temporară a unui 

conflict care este în desfăşurare‖
113

, în vreme ce pentru M. Kleiboer managementul reprezintă 

„efortul de neutralizare a consecinţelor distructive ale conflictului‖.
114

 Aceste puncte de vedere 
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referitoare la conceptul de management al crizei sunt similare cu ceea ce Young denumeşte 

„controlul crizei‖.
115

  

Deşi se reţine că managementul crizelor diferă de cel al conflictelor, strategiile pe care 

mediatorii le pot utiliza în gestionarea crizei internaţionale sunt aceleaşi ca şi în cazul 

managementului conflictelor internaţionale: facilitarea/comunicarea, formularea sau manipularea.
116

 

Stilul folosit reflectă preferinţele şi capacităţile actorilor implicaţi în criză.
117

 O altă chestiune 

relevantă se referă la variabilele care afectează managementul crizelor şi eficienţa diverselor stiluri 

de mediere folosite.
118

 

În ceea ce priveşte managementul conflictele dintre organizaţiile internaţionale, în doctrină 

s-a făcut o dublă clasificare. În primul rând, în funcţie de natura organelor care intervin aceste 

conflicte pot fi administrate de organe a căror funcţie principală este executivă sau deliberativă, 

direct sau prin intermediul unui organ subsidiar; printr-un organ arbitral; printr-un organ judiciar; 

sau printr-un organ ad-hoc. Apoi, după natura puterilor, managementul conflictelor dintre 

organizaţiile internaţionale se face prin: conciliere; reglare politică fără caracter obligatoriu 

(recomandarea, ancheta) sau cu caracter obligatoriu; sau prin reglementare arbitrală sau judiciară.
119

 

Deşi medierea nu este amintită în cadrul acestor clasificări, în virtutea caracteristicilor acesteia, 

considerăm că organizaţiile internaţionale pot apela la mediere pentru soluţionarea rapidă şi paşnică 

a diferendelor dintre ele. 

În subcapitolul intitulat „Medierea în dreptul comunitar‖ am făcut scurte referiri la sistemele 

comunitare de reglementare paşnică a diferendelor
120

, dar şi la reglementarea medierii la nivel 

comunitar. Nu în ultimul rând, am considerat că se impun referiri la instituţia mediatorului european 

a cărui misiune este aceea de a  interveni în conflictele dintre administraţia comunitară şi 

beneficiarii acesteia.
121

 Nu puteam să încheiem prezenta lucrare fără a ne referi la medierea 

disputelor comerciale internaţionale. Aceasta cu atât mai mult cu cât, odată cu creşterea 

popularităţii şi a recunoaşterii la nivel internaţional a procedurii medierii, companiile internaţionale 

au început o reorientare înspre mediere, în vederea rezolvării conflictelor dintre ele.
122

 Pentru o 

mediere de succes în materie de comerţ internaţional, sunt necesare următoarele condiţii: motivare 

în acest sens din partea celor care se află într-o situaţie conflictuală şi existenţa unor mediatori cu 
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experienţă în domeniu. De asemenea, se va ţine cont de faptul că nici o mediere nu poate avea loc în 

lipsa manifestării de voinţă a părţilor în acest sens.
123

 

Unii percep globalizarea ca fiind o sursă de conflict.
124

 Cu toate acestea, globalizarea poate 

fi şi un accelerator al schimbării sociale. Aceasta poate acţiona atât în sensul agravării tensiunilor 

dintr-o societate, cât şi în sensul creării unora noi. În dorinţa de a încheia cu o notă optimistă, ne 

raliem celor care sunt de părere că globalizarea va accelera procesul de rezolvare a conflictelor
125

, 

mai ales prin mijloace paşnice, precum medierea.  
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